Fels6bb Matematika Villamosmérnokoknek - Sztochasztika
2. ZH
2018 6sz, 2018.11.29 18:00
Munkaidé: 90 perc. A nulladik feladat 0 pontos, a to6bbi mind 9 pontot ér.

. Irjara a ZH-ra a gyakorlatvezetd nevét és a gyakorlat iddpontjdt (meg persze a sajat nevét
és Neptun-kodjat is). Lehetséges helyes megoldéasok: Prokaj Rudolf, kedd 14-16 (E402) ;
Prokaj Rudolf, csiitortok 14-16 (E402) ; Rokob Sandor, csiitortok 10-12 (R507); Rokob
Sandor, péntek 10-12 (R515)

. Egy bankjegykiad6 automata altal kiadhatd legkisebb 0sszeg 1.000 Ft, a legnagyobb
100.000 Ft. Az egyes emberek altal felvett Osszegek fliggetlenek egyméastol, az atlaguk
35.000 Ft. Az automatat egy hétvégén — feltoltéstsl feltoltésig — 400 ember hasznélja.
Mennyi pénzzel toltsék fel a hétvége el6tt, hogy az igényeket legalabb 0,999 valoszintiség-
gel ki tudja szolgéalni?

. Egy iskolaba 1000 gyerek jar. Mindegyik kezébe vesz egy szabalyos dobokockat, és addig
dobél vele, amig ki nem jon egy hatos. Adjunk nagy eltérés becslést annak a valosziniisé-
gére, hogy 6sszesen 5000 dobas elegendd.

(Segitség: a p paraméterd Bernoulli eloszlds Cramér féle rdtafiggvénye
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(ha0 <z < 1). A p paraméteri (optimista) geometriai eloszlas Cramér féle ratafiggvénye
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. Juliska nem tud valasztani a szGke, a barna és a voros szin koziil, ezért minden este atfesti
a hajat. A szb6ke utan %—% valoszintiséggel kovetkezik a barna és a voros, a barna utan

szintén %—% valészintiséggel a szGke és a voros, az el6zményektdl fiiggetleniil. A vords utan
viszont mindig barna jon.

(ha x>1). )

(a) Juliska december 16-a4n reggel barna volt. Mennyi annak a valoszintisége, hogy de-
cember 19-én reggel megint (vagy még mindig) barna lesz?

(b) Juliska december 16-an reggel barna volt. Kozelitsleg szamoljuk ki annak a valoszi-
ntiségét, hogy jové december 16-an reggel éppen szdke lesz.

(c) Juliskdnak a voros és a barna hajfesték egyarant 800 Ft-jaba keriil, a sz6ke viszont
1200-ba. Mennyi Juliska atlagos napi hajfesték-koltsége hosszi tavon?

. Pistike csillarjaban harom ég6 van, melyek élettartamai fiiggetlen azonos exponencialis
eloszlasu val.valtozok 1 év varhato értékkel. Ha egy vagy két ég6 kiég, Pistike nem torddik
vele, de ha kiég a harmadik is, akkor az Gsszeset azonnal kicseréli. (Vagyis 0 miikods ég6
soha nincs a csillarban, az ,egy miikodik” allapotbol csak a ,mind miikédik” allapotba
van ugras.)

a.) Modellezziik a miikods égék szamat folytonos idejii Markov lanccal. Az id6t mérjiik
években. Rajzoljuk fel a grafreprezenticiot és irjuk fel az infinitezimalis generatort,
nagyon odafigyelve az egyes dllapotokban a tartozkoddsi idd paraméterekre.



b.) Tegnap 20:00-kor minden égdé miikodott. Kozelitéleg mennyi a valoszintisége, hogy
ma 20:00-kor pontosan kett6 fog miikodni?

c.) Tegnap 20:00-kor minden ég6 miikodott. KozelitGleg mennyi a valoszinisége, hogy tiz
év mulva ugyanezen a napon 20:00-kor pontosan ketts fog miikodni?

. Két nagy elektromos ellenallasrol szeretnénk eldonteni, hogy melyik a nagyobb. Sajnos
az ellenallast mérni csak hibéaval terhelten tudjuk: a miszeriink altal mutatott érték
egy valoszintiségi valtozd, aminek a varhato értéke a tényleges ellenallas, a szérasa pedig
8MS). Ezért aztan mindkét ellenallason tobb mérést is végeztiink, és a kovetkezd értékeket
kaptuk (MQ-ban).

A ellenallds | 758 | 772 | 745 | 765 | 764 | 747 | 764 | 751 | 765
B ellendllas | 753 | 764 | 758 | 764 | 772 | 767 | | |

Dontsiink 99%-os szinten arrol a hipotézisrdl, hogy az A ellenallas legalabb akkora, mint
a B.

Segitség: Az A ellenallashoz tartozo adatsor atlaga 759, korrigalt tapasztalati szordasnégy-
zete 87. A B ellenallashoz tartozo adatsor atlaga 763, korrigalt tapasztalati szorasnégyzete
44.8.



